

Daniel SOROIU
Primar c. Cașin, jud. Bacău

Prezentarea cărții „Un român ce-și dorea să soarbă Prutul”
Autor: Constantin Tudose



Prin acest titlu sugestiv autorul îl are în vedere pe românul Valerian Dorogan „care-și dorea să soarbă Prutul”, de fiecare dată când îl trecea în cele trei vizite ale sale a comunei Cașin, aflată pe una din cele trei căi din răscrucea cântată atât de frumos în balada „Miorița”.

De fiecare dată profesorul Valerian Dorogan rămânea fascinat de frumusețea satului, de frumusețea tradițiilor populare care perpetuă în timp, de frumusețea la suflet a oamenilor care locuiesc în el.

Autorul Constantin Tudose, originar și locuitor al comunei Cașin, un autodidact și maestru în cioplirea lemnului scrie într-un mod indeit despre cel care a fost profesorul basarabean Valerian Dorogan. „Eu mă tot împiedic de un râu când vin la obârșie, sorb din el de fiecare dată când îl trec dau nu reușesc să-l sec. Ajutați-mă fraților” spunea cu tângă profesorul Valerian Dorogan în timpul celei de-a doua vizite a comunei Cașin (prima fusese în a. 2015, iar ultima în a. 2017). Alegoric vorbind, era de fapt un îndemn către noi să le ajutăm basarabenilor să șteargă hotarul despărțitor pe Prut.

Autorul mărturisește că pentru prima dată l-a întâlnit pe profesorul Valerian Dorogan în a. 2014 la a IX-a ediție a Simpozionului cultural științific „Cucuteni 5000 REDIVIVUS: științe exacte și mai puțin exacte”. La prezentarea de către autor la acest Simpozion a impresionantă lucrări „Porțile de lemn ale satului, Porțile sufletului” profesorul Valerian Dorogan a zis emoționat: „Ce sat frumos trebuie să fie acesta de care scrii în carte! Îți e grozav de bine să trăiești acolo, nu-i așa?”. Peste doar un an de zile, în a. 2015, l-a vizitat cu ocazia zilelor comunei Cașin, sărbătorite în cadrul Simpozionului Cucuteni5000 REDIVIVUS, organizat în acel an de Universitatea Tehnică „Gh. Asachi” din Iași. Ulterior l-a vizitat în fiecare an încă de două ori. În ultimul an, a. 2017 la finele festivităților legate tradițional de obârșia Mioriței și de cinstirea memoriei ostașilor eroi (se împlinea un secol de recunoștință: 1917-2017) care și-au dat viața în luptele desfășurate pe Valea Cașinului, la cotul Mărăști-Mărășești-Oituz, care au fost de cotitură pentru poporul român în primul război mondial) autorul le-a arătat oaspeților basarabeni, conduși de prof. Valerian Dorogan „Cimitirul Crucilor de Mesteacăn”. 111 cruci de mesteacăn, de brațele căreia copiii școlii din Cașin au legat panglici tricolore și coronite din stejar și brad. Impresionat de cele văzute profesorul Valerian Dorogan a mărturisit: „Știi ce cred eu? Că ar trebui ca în fiecare localitate a României, unde au murit eroi, să fie dusă câte o cruce, din acest unic cimitir de la Cașin”. Era ultima lui vizită a comunei Cașin de parcă una din cruci și-a luat-o pentru sine la Chișinu.